

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A városok pénzügyei.

Irta: *Ehén Gyula* országgyűlési képviselő.

Budapest, március 8.

Gróf Montecuccoli Raimund zseniális hadvezér volt, nemcsak azért, mert számos hadi ténylet között Szent-Gotthardnál is fényes győzelmet aratott Köprili Achmed török nagyvezér felett; hanem azért is, mert minden háborúnál három győzelembiztosító tényezőt ismert; s e három tényező: először a pénz, másodsor a pénz és harmadszor is a pénz.

Az ország városainak polgármesterei is tavaly már harmadizben jöttek össze, a városok jövődjéről sorsának javítása felett tárgyalandó és mindhárom alkalommal oda lyukadt ki töprengésük végső eredménye, hogy a városok színvonalának megfelelő emeléséhez is csak pénz, pénz és ismét csak pénz szükséges.

A háromszor megismétlődött polgármesteri tanácskozások két szempontból érdemelnek kiváló figyelmet. Az egyik a városok lakosságának a polgármesteri tanácskozások ténylegben demonstratív módon megnyilatkozó közérzete; a másik pedig a Montecuccoli-féle elméletnek ismételt hangsúlyozása, mely szerinti Magyarország városainak modern alapon való kialakításához és újraszervezéséhez bizony csak pénz és pedig sok pénz kell.

Mindkét jelenség fontos és megszívlelendő.

Az első jelenség a fölértékelésnek, az öntudatraébredésnek élénk bizonyítéka; mely szerinti városaink az egységes magyar állam kiépítésének és megszilárdításának nagy munkájában teljes lelkesedéssel résztvenni kívánnak; a másik jelenség pedig annak tudata, hogy a magyar városok jelenlegi szervezetük-

ben és korlátolt anyagi viszonyaik között nem képesek eleget tenni azon nagy feladatoknak, melyekre intellektuális erejükkel és közgazdasági jelentőségüknél fogva hivatva vannak.

A magyar törvényhozás helyes érzéssel ismerte fel e jelenségek fontosságát, midőn az 1899. évi VI. t.-c. megalkotásával az 1901. évi december hó 31-éig terjedő időre kilatásba helyezte a városok pénzügyeinek törvényhozási uton való gyökeres rendezését.

Ezen nagyjelentőségű törvénybeli kötelezettségnek fogantatásása természetesen felteveli, hogy a gyökeres pénzügyi rendezés már külön törvény által szabályozott új szervezetükben találja a városokat; tehát oly végleges állapotban, melynek keretei modern tartalommal töltendők be; s amennyiben a városok emez intézmények létesítésére saját erejükből nem képesek, egy újabb megalkotandó törvény fog gondoskodni az e célból szükséges anyagi eszközök előteremtéséről.

A cél és intenció tehát világos. Ennélfogva világos az is, hogy a városok pénzügyeinek gyökeres rendezéséről mindaddig szó sem lehet, míg a városok rendezéséről szóló külön törvény megalkotva nincs; mert csakis az ezen törvény által osztályozott városoknak hivatásuk szerint való szükségletei szabják meg a törvény kötelegszerű gondoskodásának helyes arányait.

Miután azonban a városokat újból szervező külön törvény az 1901. év végéig megalkotva nem lett, elmaradt az ennek következménye gyanánt alkotott 1899. évi VI. t.-c. végrehajtása is; illetőleg ennek fentidézett tartalma szerinti fogantatása az 1901. évi XVIII. törvénycikkkel 1904. évi december hó 31. napjáig elhalasztott.

E meghosszabbításból tehát azt követke-

zik, hogy az 1904. évi december hó 31-ik napjáig nem pusztán a városvezetési külön törvény, hanem ezzel összefüggésben a városok pénzügyeinek gyökeres rendezését tartalmazó törvény is megalkotandó; amint hogy azt a legmagasabb trónbeszó, emezt pedig a meghosszabbításról szóló törvény kilatásba helyezik.

Ha tehát logikailag ez így van: akkor a városoknak is köteletségükben áll vagyoni viszonyaiknak helyes mérlegét a legrealisabb alapon akként odaállítani, hogy a rendezett pénzügyi viszonyok között megteremtett új szervezet valójában megfeleljen a hozzáfűzött nagy feladatoknak.

A cél az, hogy a városok mint az egységes magyar állam kiépítésének és megszilárdításának legyenek számottevő tényezői. E cél pedig úgy érhető el, ha a városok mint a kulturának és közgazdasági életnek faktorai úgy ezen vonatkozásukban, valamint magyar nemzeti irányban is híven és becsülettel teljesítik hazafiás feladataikat.

Az emporiális jeleget nyert városok egyúttal a modern hygienia követelményeinek megfelelő módon rendezendők be, tehát az ezen cél betöltéséhez szükséges intézmények létesítéséről és ezek fedezetéről szintén a megalkotandó törvényben kell gondoskodni.

Az a hely, ahol egészséges ivóvízről akár vízvezeték, akár artézi vagy fűrt kutak létesítésével gondoskodva nincs, hol a csatornázás hiányzik; hol a szemétkibordás rendezése nincs; hol a helyi közlekedést biztosító szilárd utcaburkolás nem létesült: s ahol minden telek talaját a szemét- és pócegödörök tartalma fertőzteti állandóan: az a hely nem város, hanem cifra házakból épült falu, ennek tiszta és üde levegője nélkül.

Kétséget sem szenved, hogy a városok

REGÉNY

AZ ÚJ MAGDOLNA

— REGÉNY —

Irta: WILKIE COLLINS

(35)

Tizenharmadik fejezet.

Az idegen nőt keresik.

Grace Roseberry, aki rejtekhelyéből eddig mindent hallott, most felismerte a belépő hölgyben a ház uraőjét és gyorsan visszavonult, hogy meg ne lássák az ebédlőből.

Mintha lábai gyökeret vertek volna, úgy állt meg lady Janet a küszöbön, amikor öcsesét és fogadott leányát ebben a helyzetben meglepte.

Grace lerokadt a legközelebbi szekre, míg Julian mellette állva maradt. Szinte elkabult a most észlelt fölfedezéstől; némán és rémülten segezte tekintetét a leányra és kivüle semmit sem látott, semmit sem hallott.

Lady Janet törte meg a csendet. Elkeseredve és szigorúan fordult öcsese felé:

— Csakugyan, mr. Julian Gray! — mondá. — Jobb lett volna, ha visszatértek csak engem talált volna itt. Most már nem tartóztatom. Most már azonnal elhagyhatja a házat.

Julian találya érezte magát és megfordult nénije felé. Lady Janet az ajtó felé mutatott. Jelenlegi állapotában ez szívébe hasította. Mások tekintetét volt nénije korára és helyzetére, most nem, és így szólt:

— Ön, úgy látszik, elfelejti, lady Janet, hogy nem vagyok az ön szolgálója. Komoly okok, amelyekről ön nem ismer, arra kényszerítenek, hogy itt maradjak, bár ön felszólított, hogy hagy-

jam el házát. Nyugodt lehet, sokáig nem fogom igénybe venni vendégszeretetét.

E szavaknál Mercy felé fordult, aki szeméremtelen reá irányította szemét. Tekintetük találkozott és csakhamar elült a lelkeben dúló heves vihar. Résztétjes szomorúság töltötte el szívét, a részvét Mercy iránt; mert csak most értette meg, mennyit szenvedett ez a leány. Ha már ama ismeretlen bűnös nő iránt résztvétellel viseltetett, százzorta nagyobb mértékben érezte a részvétet e leány iránt és amaz ismeretlen nő nem természetéből vetett hitte Mercyvel szemben meggyőződéssé fokozódott. Ismételtelen nagynénje felé fordult és szólt:

— Ez a nő egyedül vele akart valamit tudatni, de eddig nem tette meg. Ez az oka és egyúttal a mentésig is hosszabb itt időzéseme.

Lady Janet még ama benyomás hatása alatt állott, amelyet a szobába való belépésekor érzett. Ezért hangosan és meglepődve nézett Julianra, mintha még most is sértené Horace Holmerőft jogát és hozzá jegyese jelenlétében. A leány adja magyarázatát Julian viselkedésének.

— Grace! — kiáltá a lady, — hallotta ennek az embernek szavait? Es ön nem válaszolt semmit? Emlékeztetnem kell. — Itt megszakadt szava. Amióta fiatal barátinőjét ismerte, most először nem hallgatott az arra, amit ő beszélt. Mercy csak Julianra gondolt, mert tekintete azt mondotta neki, hogy végre megértette őt!

Lady Janet még egyszer a legszigorubb szavakkal öcséséhez fordult, ilyen keményen még nem beszélt hozzá soha:

— Ha van még érzéke a tisztesség iránt, — mondá — becsületről nem is beszélek, úgy azonnal hagyja el e házat és szakítson meg minden összeköttetést e nővel. Ne mentegedőzzék; amit beléptem alkalmával láttam, elég, hogy mindent megértsek.

— Ön félreérti, amit látott — válaszolt Julian nyugodtan.

— Talán azt is félreértettem, amit alig egy órával ezelőtt nekem bevallott? — felelt lady Janet.

Julian egy nyugtalan pillantást vetett Mercyre.

— Ne beszéljen róla — sottogta. — Még meghallhatja.

— Hát talán nem tudja, hogy ön szerelmes belé?

— Hala istennek, sejtelve sincs róla.

Olyan komolyan mondta e szavakat, hogy lady Janet megingott hitében. Az öreg hölgy egy lépést hátrább ment és úgy megzavarodott, hogy nem tudta, mitevő legyen, vagy mit mondjon.

Csönd lett; ekkor kopogtattak az ajtón. Egy szolga jött be, zavart tekintetén világosan olvasható volt, hogy nem jó hirt hoz.

Lady Janet, e pillanatban nagyon felizgatva, ez ártatlan ember megjelenését valóságos sértésnek tekintette.

— Ki hívta önt? — kérdé élesen. — Ki engedte meg, hogy bennünket zavarjon?

A szolga valami bocsánatfélélt dadogott.

— Boesánat, asszonyom. Csakis mr. Julian Gray-jal akartam beszélni.

— No, mi újság? — kérdé Julian.

A szolga habozott és zavartan tekintett lady Janetre, aztán az ajtó felé, mintha már megint kívüli szeretne lenni.

— Nem tudom, sir, vajjon megmondhatom-e itt, — válaszolt.

Lady Janet azonnal kitalálta, miről van szó.

— Tudom, mit történt — mondá. — Az az utálatos személy megint behatolt ide. Igazam van-e, vagy nincs?

A szolga segílyt kérve nézett Julianra.

— Igaz-e, vagy nem?

— Igaz, asszonyom.

(Folytatása következik.)

